

**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ МЕХАНИЗМЫ РАЗВИТИЯ
ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В АПК
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

**ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ АӨК-НІҢ ИНВЕСТИЦИЯЛЫҚ
ҮДЕРІСІН ДАМУДАҒЫ ЭКОНОМИКАЛЫҚ ЖӘНЕ
ҚҰҚЫҚТЫҚ ТЕТІКТЕРІ**

**ECONOMIC AND LEGAL MECHANISMS FOR DEVELOPMENT OF
INVESTMENT PROCESSES IN AGRI INDUSTRIAL COMPLEX
OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN**

А.Т. ЕСПОЛОВ

доктор экономических наук, профессор

Г.Р. МАДИЕВ

кандидат экономических наук, профессор

А.Б. БЕКБОСЫНОВА

научный сотрудник

Казахский национальный аграрный университет

Аннотация. Рассмотрены экономические и правовые механизмы развития инвестиционной деятельности в АПК Казахстана. Аргументированы необходимость увеличения государственной поддержки, кардинальных изменений налоговой, денежно-кредитной политики, субсидирования и регулирования ценообразования, создания специальной экономической зоны для привлечения зарубежных инвесторов в сельскохозяйственное машиностроение. В статье опубликованы результаты исследований по грантовому финансированию, тема проекта №5467/ГФ4, номер регистратора № 0115RK01913.

Аңдатпа. Қазақстанның АӨК-де инвестициялық қызметті дамытудың экономикалық-және құқықтық тетіктері қарастырылған. Мемлекеттік қолдауды арттыру қажеттілігі дәйектелген, салық, ақша-несие саясаты, субсидиялауды түбегейлі өзгерту және баға белгілеуді реттеу, ауыл шаруашылығы машиналарын жасауға шетелдік инвесторларды тарту үшін арнайы экономикалық аймақ құру. Мақалада зерттеу нәтижелері гранттық қаржыландыру бойынша жарияланды, жоба тақырыбы №5467/ГФ4, тіркеу нөмірі № 0115RK01913.

Abstract. Economic and legal mechanisms of development of investment activity in agri-industrial complex of Kazakhstan have been considered. The need to increase public support, drastic changes in taxation, monetary policy, subsidizing and regulation of pricing, establishment of a special economic zone for attracting foreign investors to agricultural machinery industry have been justified. The article contains the results of research on grant financing, project №5467/SF4, registration number № 0115RK01913.

Ключевые слова: макроэкономика, экономический рост, инвестиции, инновации, налоги, государственная поддержка, экономические зоны, эффективность, совокупные расходы, рынок.

Тұтқалы сөздер: макроэкономика, экономикалық өсу, инвестициялар, инновациялар, салықтар, мемлекеттік қолдау, экономикалық аймақтар, тиімділік, жиынтық шығыстар, нарық.

Keywords: macroeconomics, economic growth, investments, innovations, taxes, public support, economic zones, efficiency, total costs, market.

Ускоренное развитие АПК признано одним из приоритетов экономической политики государства, и его вывод на траекторию устойчивого развития на современном этапе диктует необходимость повышения инвестиционной и инновационной активности, о чем свидетельствует опыт многих развитых стран. Ориентация отечественного АПК на активизацию этих приоритетов – верный способ достижения экономического роста, поэтому развитие науки и инвестиционно-инновационной деятельности в сфере АПК должно стать одним из основных направлений государственной аграрной политики.

В современных условиях, когда большинство предприятий отрасли не располагает необходимыми средствами на освоение перспективных технологий, важная роль должна отводиться государственному стимулированию инвестиционно-инновационной деятельности. В связи с чем, особую актуальность приобретает обоснование экономических мер ее осуществления.

Экономика, как наука, призвана обосновать механизмы наиболее эффективного использования ограниченных ресурсов для более полного удовлетворения потребностей. В качестве основной ее цели определено достижение экономического роста, так как увеличение общественного продукта на душу населения означает повышение уровня жизни. Рост реального продукта влечет за собой возрастание материального изобилия. Растущая экономика характеризуется приростом годового реального продукта, который может использоваться для удовлетворения существующих потребностей и разработки новых программ. Наряду с этим, экономический рост расширяет возможности осуществления новых программ по борьбе с бедностью и загрязнением окружающей среды без снижения существующего уровня потребления, сокращения инвестиций. Производство общественных благ позволяет обществу полнее реализовывать поставленные экономические цели и осуществлять новые широкомасштабные программы.

Благосостояние любой страны определяется ростом экономики, который определяется количеством и качеством природных и трудовых ресурсов; объемом основного капитала; технологиями. Именно их наличие и доступность создают физические возможности для роста производства.

В условиях рыночной экономики экономический рост зависит также от спроса и предложения. Для расширения производственного потенциала экономики страны следует обеспечить полное использование расширяющегося объема ресурсов. Это требует повышения уровня совокупных расходов. На экономи-

ческий рост влияют и факторы распределения. Наиболее целесообразное применение производственного потенциала с полным вовлечением ресурсов в экономический оборот, их максимальным и эффективным использованием и распределением позволяет получить необходимое количество полезной продукции.

Факторы предложения и спроса, влияющие на экономический рост, взаимосвязаны. Прирост производственного потенциала обеспечивает увеличение совокупных расходов, необходимых для поддержания полной занятости и эффективного использования дополнительных ресурсов.

Другим наиболее важным двигателем экономического роста является технический прогресс. Под ним понимаются не только совершенно новые технологии, но и новые формы управления и организации производства. На практике технический прогресс и капиталовложения тесно взаимосвязаны: технический прогресс влечет за собой инвестиции в новые машины и оборудование. Значительная часть прироста реального национального дохода приходится на капиталовложения.

Образование и профессиональная подготовка повышают производительность труда и в результате дают возможность иметь более высокие заработки. Поэтому следует уделять серьезное внимание и инвестициям в человеческий капитал.

В числе факторов, определяющих экономический рост, выделяется экономия, обусловленная масштабами производства. Внедрение передовых методов влияет на рост производительности труда и снижение издержек на единицу продукции.

Следовательно, разработка мер по стимулированию государством инвестиционно-инновационной деятельности должна вестись в контексте положений, определяющих экономический рост. Применительно к агропромышленному комплексу достижение экономического роста предполагает полное использование имеющихся ресурсов (земельных, водных, трудовых) и техническое перевооружение всех его сфер. Распределение ресурсов должно быть направлено на достижение выпуска наибольшего количества продукции, увеличение расходов на развитие его первой сферы, производящей материально-технические ресурсы для двух других сфер – сельского хозяйства и отрасли хранения и переработки сельскохозяйственной продукции, являющейся материальной основой их инновационного развития [1].

Основными инструментами достижения экономического роста служат государственные расходы, денежно-кредитная и налоговая политика, системы страхования и субсидирования, регулирование ценообразования.

В настоящее время АПК страны находится в сложном финансово-экономическом положении: в отрасли еще не преодолена убыточность, себестоимость продукции остается высокой, изношены основные производственные фонды, остро не хватает оборотных средств, отсутствуют необходимые условия для технологического обновления производственных мощностей, недостаточно эффективны механизмы перевода хозяйственной деятельности предприятий АПК на современные технологии производства, управления и организации.

Проведенный ранее анализ инвестиционной деятельности в отраслях АПК РК показал, что проблема инвестиций в АПК заметно обострилась. Если отрасли АПК до реформ активно наращивали свою материально-техническую базу, в конце 80-х годов прошлого столетия на развитие АПК выделялись капитальные вложения в размере 32% от объема по народному хозяйству, то после реформирования аграрного сектора положение резко изменилось. Удельный вес сельского, лесного и рыбного хозяйства в инвестициях в основной капитал снизился, в 2013г. он составил 2,3%. Как следствие, первая сфера АПК – отечественное сельскохозяйственное машиностроение не получило развития для обеспечения нужд сельского хозяйства техникой и оборудованием. Объемы поставок импортной продукции также сокращаются, что повышает дефицит нового оборудования.

Назрела необходимость изменения инвестиционной политики, разработки на системной основе мер по повышению эффективности инвестиций, направленных на воспроизводство основных фондов сельского хозяйства, формирование крупных производств, интегрированных объединений. При этом должно быть учтено, что значительная доля производства продукции в сельском хозяйстве сконцентрирована в хозяйствах населения и мелких крестьянских хозяйствах. Это определяет особенности формирования системы регулирования инвестиций, позволяющей в значительной мере обеспечить экономические интересы производителей продукции [2].

Важнейшими мерами, обеспечивающими высокую эффективность и результативность работ в данном направлении, являются увеличение расходов на инвестиции, эффективное использование средств, направляемых на модернизацию и внедрение инноваций, активизация участия общественных институтов в формировании государственной политики в сфере АПК, содействие развитию внутреннего спроса на традиционные продукты питания, экспорта сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. Только системное осуществление перечисленных мер будет

залогом повышения конкурентоспособности отечественных предприятий и всего агропромышленного комплекса, перевода его на рельсы инвестиционно-инновационного развития и обеспечит решение поставленных задач в данной сфере.

Новая государственная инвестиционно-инновационная политика, сохраняя в максимальной степени накопленный научно-технический потенциал, развивая необходимую инфраструктуру, должна содержать механизмы, стимулирующие не только развитие инвестиционных и инновационных процессов, но и освоение их результатов. Наряду с этим следует предусмотреть меры, направленные на устранение сдерживающих факторов развития АПК. К ним относятся ресурсопроизводящая отрасль АПК, продолжающая выпускать устаревшую технику, что в свою очередь приводит к использованию упрощенных технологий, как в сельском хозяйстве, так и в смежных с ним отраслях переработки, хранения и реализации продукции. Это, в свою очередь, ведет к значительному отставанию производительности труда по сравнению с лучшими мировыми аналогами. Следовательно, разработка государственной технологической политики и соответствующей ей системы машин должна стать стратегической предпосылкой индустриально-инновационного обновления АПК.

Достижение конкурентоспособности агропродовольственного комплекса по социальной, экономической, экологической, инновационной, информационной и другим составляющим должно стать стратегической целью научно-обоснованной аграрной политики. Государство, основываясь на рекомендациях ученых, призвано ориентировать и направлять деловую активность рыночных субъектов в нужное для общества русло, определять пути преодоления трудностей. Основные направления инвестиционно-инновационной политики должны включать: правовое регулирование инвестиционно-инновационного развития; осуществление прямой и косвенной поддержки инвестиционных и инновационных процессов; определение и реализацию приоритетных направлений; развитие эффективных форм хозяйствования кооперации; формирование интегрированных структур; подготовку кадров для инвестиционно-инновационной деятельности АПК; приоритетное развитие материально-технической базы АПК; международное сотрудничество в области инвестиций и инноваций [3].

Инвестиционная политика должна включать меры по преодолению причин таких негативных факторов, как многократно увеличившийся диспаритет цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, нерегулируемость рынков. Объем инвестиций находится

в тесной связи с доходностью предприятия, так как в структуре источников инвестиций доля собственных средств должна быть преобладающей. Для этого следует внедрить государственные меры по регулированию деятельности аграрных рынков, в частности, обеспечить свободный доступ сельскохозяйственным формированиям на рынки сельскохозяйственной продукции и продовольствия, регулировать деятельность монопольных структур в аграрном секторе через налоговую систему и развитие интегрированных объединений в сферах производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции, введения гарантированных цен на сельскохозяйственную продукцию, создания и укрепления инфраструктуры аграрного рынка – товарных бирж, оптовых рынков.

Практическое осуществление перечисленных мер сформирует платежеспособный спрос на материально-технические ресурсы, следовательно, отрасль сельскохозяйственного машиностроения станет привлекательной для инвестиций, в том числе для зарубежных инвесторов.

В первую очередь инвестиции, в т.ч. иностранные, необходимо привлекать в обрабатывающие отрасли промышленности, за счет которых возможно создание технологически сложных производств. Важным инструментом привлечения иностранных инвестиций станут инвестиционные преференции (налоговые и таможенные льготы, государственные натурные гранты). Система государственной поддержки иностранных и отечественных инвесторов должна предусматривать жесткую зависимость получения инвестиционных преференций с выполнением инвесторами обязательств по вложению инвестиций в основные средства [4].

Эффективным инструментом активизации инвестиционных процессов является налоговая политика, которая на практике должна обеспечить выполнение наряду с фискальными функциями также и стимулирующие инвестиционную активность. Основными принципами налоговой реформы, осуществляемой в интересах активизации инвестиций, должны быть: снижение уровня налогообложения и установление стабильного режима льготного налогообложения для иностранных инвесторов; сведение к минимуму числа необоснованных льгот по налогам.

Инновационно-инвестиционная стратегия должна быть ориентирована на технологические приоритеты, привлечение высококвалифицированных человеческих ресурсов в инновационную сферу, совершенствование нормативной базы в данном направлении. Факторами успешности ее реализации являются формирование благоприятных условий,

способных обеспечить устойчивость структурных преобразований, а также использование экономических рычагов, адекватных складывающейся ситуации, определяющих, в том числе, саморегулирование инновационно-инвестиционной деятельности как на уровне государства, так и на хозяйственном уровне.

Вызовы современности и существующие рыночные реалии обуславливают необходимость активизации инновационно-инвестиционных процессов в агропромышленном комплексе страны, развитие которого базируется на органическом сочетании ориентированных на рынок инновационных разработок и их финансирование. В стране должна быть сформирована база данных о наличии прогрессивных и отработанных технологий, оборудования, других достижений научно-технического прогресса. Залогом успешной реализации всех этапов инновационно-инвестиционного процесса является наличие высококвалифицированных руководящих кадров, специалистов и исполнителей.

Инновационно-инвестиционная политика АПК подразумевает процесс управления инвестированием в наиболее перспективные сферы, предполагает выбор приемлемых механизмов инвестирования, обеспечение воспроизводства самого инвестиционно-инновационного процесса [см. 4]. Она должна содержать следующие направления: мониторинг рыночной конъюнктуры и сферы инновационной активности; прогнозирование инвестиционной активности; формирование принципов инвестиционной политики; разработка механизмов взаимодействия в рамках инновационно-инвестиционных процессов; оценка инновационного и инвестиционного потенциала; создание и пополнение информационных ресурсов в сфере инновационной и инвестиционной деятельности; отбор и взаимоувязка перспективных инновационных проектов и инвестиционных альтернатив. Базовой основой инновационно-инвестиционной стратегии развития является политика, определяющая «правила игры» в сфере инвестиций и инноваций, содержащая механизмы, способные активизировать инновационно-инвестиционные процессы на различных уровнях взаимодействия экономических структур [5].

Важное значение в формировании и осуществлении инновационно-инвестиционной политики имеет политика государства. Именно государство в процессах регулирования инновационно-инвестиционной деятельности должно принимать на себя такие важнейшие функции, как:

- * регулирование объема капиталовложений в инновационные разработки;
- * стимулирование капиталовложений в конкретные приоритетные сферы экономи-

Аграрная политика: механизм реализации

ки с использованием кредитных и налоговых льгот;

* прямое административное вмешательство в инновационно-инвестиционные процессы, протекающие на крупнейших предприятиях сельскохозяйственного машиностроения.

Именно государственная поддержка агропромышленного комплекса является одним из наиболее значимых факторов обеспечения эффективности инновационно-инвестиционной деятельности в силу специфики отрасли и изменений условий хозяйствования в связи со вступлением страны в ВТО. При формировании стратегии инновационно-инвестиционного развития следует учитывать положения, способствующие ее осуществлению:

- ориентация стратегической цели развития на мобилизацию инвестиционных ресурсов для реализации инновационных программ;
- ориентация на общую эффективность инновационно-инвестиционной деятельности;
- следование концепции государственной инновационной политики;
- формирование нормативно-правовой основы развития инновационной деятельности и защиту интересов субъектов инновационной и инвестиционной деятельности;
- определение приоритетов инновационного развития и приоритетных направлений инвестирования;
- стимулирование перевода экономики хозяйствующих субъектов на инновационный путь развития;
- мониторинг инновационно-инвестиционной деятельности;

При формировании стратегии и политики индустриально-инновационного развития следует учитывать следующие ключевые факторы, воздействующие на инновационно-инвестиционный процесс:

- ✓ глобализация экономического развития в мировом масштабе;
- ✓ государственное регулирование инновационной и инвестиционной деятельности;
- ✓ международное внутрикорпоративное взаимодействие в процессах осуществления инвестиций и внедрения инноваций [6].

Доминирующими факторами в тенденциях развития мировой экономики, создающими новую глобальную социально-экономическую реальность, можно считать переход от индустриальной к постиндустриальной экономике; экономическую и социальную либерализацию; нарастающую глобальную конкуренцию и усиление региональной интеграции. При этом инновационная деятельность хозяйствующих субъектов должна обеспечиваться наличием широкого перечня результатов фундамен-

тальных и прикладных исследований и системной подготовки высококвалифицированных кадров, а система ее инвестиционного обеспечения – наличием соответствующей законодательной базы в сфере инновационно-инвестиционной деятельности.

В развитии казахстанской экономики, в частности АПК, важная роль принадлежит привлечению зарубежных инвестиций. Объемы иностранных инвестиций в экономику Казахстана составляют значительную сумму. Но, они преимущественно направлены в добывающий сектор, и как следствие, структура экономики республики не претерпела ощутимых изменений: не получили достаточного развития обрабатывающие отрасли промышленности, включая отрасли сельскохозяйственного машиностроения. В настоящее время Казахстан, будучи полноправным членом международного сообщества, создал реальные основы для взаимовыгодного сотрудничества с иностранными инвесторами. Принятый Закон РК «Об инвестициях» от 8 января 2003 года стал правовой основой формирования благоприятного инвестиционного климата и привлечения в экономику страны внешних ресурсов. Особенностью данного закона является то, что он создает равные условия как для иностранных, так и для отечественных инвесторов.

Он содержит основные принципы защиты инвестиций и предусматривает «инвестиционные преференции», такие как освобождение от уплаты некоторых видов налогов и частично таможенных пошлин, а также государственные натурные гранты для казахстанских юридических лиц, инвестирующих в «приоритетные виды деятельности», перечень которых устанавливается Правительством. В этот перечень следует включить отрасли сельскохозяйственного машиностроения.

Инвестиционные налоговые преференции предоставляются инвесторам:

- по корпоративному подоходному налогу, осуществляющим инвестиции в основные средства с целью создания новых или расширения и обновления действующих производств, будет предоставлено право дополнительных вычетов из совокупного годового дохода стоимости вводимых в эксплуатацию основных средств равными долями в зависимости от срока действия преференций;
- будут освобождаться от уплаты налога основные средства, вновь введенные в эксплуатацию в рамках инвестиционного проекта, с целью создания новых, расширения и обновления действующих производств;
- будут освобождаться от уплаты налога по тем земельным участкам, которые были приобретены, либо использованы для реализации инвестиционного проекта.

Государственная поддержка инвесторов помимо налоговых преференций содержит таможенные льготы в виде освобождения от уплаты таможенных пошлин на ввозимое оборудование и комплектующие, необходимые для реализации инвестиционного проекта.

Закон предусматривает предоставление инвесторам государственных натуральных грантов. Гранты это – безвозмездная передача объектов государственной собственности, необходимых для реализации инвестиционного проекта. К ним относятся земельные участки, здания, сооружения, машины и оборудование, вычислительная техника, измерительные и регулирующие приборы и устройства, транспортные средства (за исключением легкового автомобильного автотранспорта), производственный и хозяйственный инвентарь. Размер государственного натурального гранта не должен превышать 30% от объема инвестиций по инвестиционному проекту. При превышении оценочной стоимости запрашиваемого государственного натурального гранта указанного максимального размера, инвесторы имеют право получить запрашиваемое имущество с оплатой этой разницы.

Инвестору предоставлено право на возмещение причиненного ему вреда от издания государственными органами незаконных актов, или совершения незаконных действий (бездействия) должностными лицами государственных органов и использовать свои доходы, остающиеся после уплаты налогов и иных обязательных платежей.

Валютное законодательство Казахстана предоставляет право иностранным инвесторам на свободный вывоз доходов. Закон предоставляет также гарантии возмещения в случае национализации или реквизиции имущества инвестора, которые включают возмещение убытков в полном объеме в случае национализации и выплату рыночной стоимости имущества при реквизиции, что соответствует международным стандартам. Возмещение осуществляется по принципу: «незамедлительности, адекватности и эффективности». Эта же норма была сохранена в законе об иностранных инвестициях. Норма в отношении возмещения реквизируемого имущества предусматривает выплату ее рыночной стоимости, которая определяется в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан.

Следует отметить наличие такого важного положения закона по защите инвестиций – право на урегулирование споров посредством иностранного арбитража. Статья «Разрешение споров» Закона РК «Об инвестициях» подтверждает, что по соглашению сторон инвестиционный спор может рассматриваться в международном арбитраже.

Государство в целях формирования максимально привлекательных условий для ведения бизнеса в республике внедрило практику создание специальных экономических зон. Закон РК «О специальных экономических зонах в Республике Казахстан» впервые выделяет приоритетные и вспомогательные виды деятельности на территории СЭЗ. Согласно Кодексу Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет (Налоговый кодекс)» инвесторы, осуществляющие деятельность в специальной экономической зоне, освобождаются от уплаты земельного налога, корпоративного подоходного налога и налога на имущество. Согласно Таможенному кодексу Республики Казахстан они также освобождаются от оплаты таможенных пошлин. Целью создания СЭЗ признаны: привлечение прямых иностранных капиталов, передовых технологий производства товаров и услуг, создание новых рабочих мест для высококвалифицированного персонала, развитие экспортной базы, достижение импортозамещения. В свою очередь СЭЗ создают условия инвесторам для: приближения производства к потребителю, минимизации затрат, связанных с освобождением от экспортных и импортных таможенных пошлин, предоставляют им доступ к инфраструктуре, возможность, использования более дешевой рабочей силы, снижают административные барьеры [см.2].

Специальные экономические зоны стали заметным явлением мирового хозяйства со второй половины XX в. и получили широкое распространение во многих странах. Создание таких экономических зон рассматривалось их учредителями как важное звено в реализации принципов открытой экономики. Производственные свободные экономические зоны создают условия для расширения экспорта промышленных товаров и получения на этой основе валютных средств, увеличивают рост занятости, создают своеобразный полигон по опробованию новых методов хозяйствования и роста национального хозяйства.

Наряду с этим, свободные экономические зоны стимулируют углубление интеграции с мировым рынком, развитие международных экономических связей. Они могут быть эффективным и мощным инструментом в развитии отсталых районов, индустриализации важных отраслей экономики. Для нашей страны особенно важно создание промышленно-производственных зон, относящихся к зонам второго поколения, которые возникли в результате эволюции торговых зон, когда в них стали ввозить не только товар, но и капитал, заниматься не только торговлей, но и производственной деятельностью. В промышленно-производственных зонах заложены возможности по развитию обрабатывающей

промышленности, служащей основой модернизации национальной экономики, вхождение в число тридцати развивающихся стран. Требования к организации промышленно-производственной зоны содержат положение о необходимости выбора модели административно-хозяйственного управления зоной с учетом ее типа и размера территории. Общим и принципиальным моментом в том, что зона должна располагать локальной, относительно обособленной системой хозяйственного управления и находиться вне юрисдикции отраслевых министерств и центральных ведомств, курирующих различные сферы экономики, и соответственно, это должно отражаться в бюджетных взаимоотношениях с вышестоящими органами административно-территориального управления. Подобная специфика создает основу для споров. Они могут возникать как на межведомственном уровне, так и между зоной и различными государственными инстанциями и соответствующая модель управления должна быть выбрана.

Перечисленные меры создадут условия для привлечения зарубежных инвесторов в отрасль сельскохозяйственного машиностроения нашей страны.

Список использованных источников

1 Отчет о НИР по теме: «Разработка теоретических основ и экономических механизмов формирования макроэкономической среды – основы индустриально-инновационного развития АПК РК» (Этап 2016 г. промежуточный), № госрегистрации 0115РК01913. – Алматы, 2016. – 283 с.

2 Керимова У.К., Мадиев Г.Р., Есполов А.Т. Бекбосынова А.Б. Рекомендации по привлечению зарубежных инвесторов: – Алматы: Айтумар – 2016. – 15 с.

3 Богомолова И.П., Хохлов Е.В. Анализ формирования категории конкурентоспособности как фактора рыночного превосходства экономических объектов. // Маркетинг в России и за рубежом. – 2005. – №1. – С.113-119.

4 Калдияров Д.А. Инновационное развитие агропромышленного производства в Республике Казахстан // Проблемы агрорынка. – 2016. – №4. – С. 12-15.

5 Геращенко Т.М. О факторах обеспечения эффективности инновационно-инвестиционных процессов // Вестник Новгородского государственного университета. – 2014. – №76. – С. 77-81.

6 Савзиханова С.Э., Ибрагимов А.Х. Инновационные процессы – путь к успешному развитию предприятий // Креативная экономика, – 2011. – №5. – С. 71-75.

Spisok ispolzovannyh istochnikov

1 Otchet o NIR po teme: «Razrabotat' teoreticheskie osnovy i jekonomicheskie mehanizmy formirovanija makroekonomicheskoj sredy – osnovy industrial'no-innovacionnogo razvitija APKRK» (Jetap 2016 g. Promezhutochnyj), № gos. registracii 0115RK01913.-Almaty, 2016. – 283 s.

2 Kerimova U.K., Madiev G.R., Espolov A.T. Bekbosynova A.B. Rekomendacii po privilecheniju zarubezhnyh investorov:Ajtumar, Almaty.- 2016. – 15s.

3 Bogomolova I.P., Hohlov E.V. Analiz formirovanija kategorii konkurentosposobnost' kak faktora rynochnogo prevoshodstva jekonomicheskikh ob#ektov // Marketing v Rossii za rubezhom.- 2005. - №1. – S.113-119.

4 Kaldijarov D.A. Innovacionnoe razvitie agropromyshlennogo proizvodstva v Respublike Kazahstan // Problemy agrorynka. – 2016. - №4. – S. 12-15.

5 Gerashhenkova T.M. O faktorah obespechenija jeffektivnosti innovacionno- investicionnyh processov //Vestnik Novgorodskogo gosudarstvennogo universiteta.-2014. - №76.- S. 77-81

6 Savzihanova S.Je., Ibragimov A.H. Innovacionnye processy - put' k uspeshnomu razvitiju predpriyatij // Kreativnaja jekonomika, 2011. - №5. – S. 71-75.